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APIE TYRIMĄ

• Tikslas – apžvelgti VDC situaciją ir pateikti siūlymus paslaugų 

kokybės tobulinimui

• Kiekybinė apklausa ir focus grupės

• Apklausos laikotarpis – 2022 m. kovas - balandis

• Imtis – 116 respondentų iš 40 savivaldybių

• Apklausa buvo vykdoma internetu

• Focus grupės:

• Dvi grupės po 4 ir 3 dalyvius



VDC VEIKIMO VIETA
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INFORMACIJA APIE VDC
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Iki 7 m 7-13 m. 14-18 m.

Su kokio amžiaus vaikais 

dirbate?

• Plačios vaikų amžiaus ribos;

• Sudėtinga dirbti su skirtingo 

amžiaus vaikais;

• Kai kuriais atvejais gelbsti 

savanoriai;

• Veiklos turėtų būti skaidomos.



LANKOMUMAS

• VDC konkuruoja tiek tarpusavyje, tiek su neformaliu ugdymu;

• Tėvų motyvacija ir įsitraukimas.

Didmiestis
Kaimiška 

vietovė

Miestas ar 

miestelis

Bendroji 

suma

Kiek vaikų yra Jūsų dienos centro 

sąrašuose?
26,5 20,7 30,3 25,5

Kiek vaikų vidutiniškai kasdien 

lanko Jūsų vaikų dienos centrą?
15,5 15,6 24,0 18,5

Lankomumas (proc.) 59,3% 75,5% 73,0% 70,4%



VDC DARBO LAIKAS

• Trūksta resursų nekontaktiniam darbui

Didmiestis
Kaimiška 

vietovė

Miestas ar 

miestelis

Bendroji 

suma

Kiek dienų per savaitę Jūsų 

VDC priima vaikus?
4,7 4,7 4,9 4,8

Kiek valandų per dieną Jūsų 

VDC priima vaikus?
4,9 5,3 4,9 5,1

Kiek vidutiniškai valandų per 

savaitę skiriate nekontaktiniam 

darbui?

11,0 6,4 8,7 8,4



VAIKAI, LANKANTYS VDC
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Bendruomenės Šeimų, susiduriančių su

socialine rizika

Kita

Jūsų VDC paslaugas teikia vaikams iš:



VAIKAI, LANKANTYS VDC
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Didmiestis Miestas ar

miestelis

Kaimiška

vietovė

Bendroji

suma

Kiek Jūsų VDC sąrašuose yra vaikų iš 

šeimų, patiriančių socialinę riziką?

• Kaimo vietovėse nėra visos 

dienos mokyklos ar kito 

užimtumo;

• Tai viena iš pagrindinių 

priežasčių, kodėl VDC 

daugiausia lanko 

bendruomenės vaikai.



VAIKAI, LANKANTYS VDC

31,9%

45,5%

63,2%

48,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%
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Kiek Jūsų VDC sąrašuose yra vaikų, kurie yra iš bendruomenės, 

neturi didelių iššūkių ir lanko VDC dėl užimtumo? 



VAIKAI, LANKANTYS VDC

• 50,4 proc. VDC 

sąrašuose neturėjo 

nei vieno vaiko su 

negalia
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Kiek Jūsų VDC sąrašuose yra vaikų su 

negalia? 



VAIKAI, LANKANTYS VDC

• 21 proc. VDC 

sąrašuose neturėjo 

nei vieno vaiko su 

specialiaisiais 

poreikiais;

• Didmiesčiuose 

vaikai dažniau turi 

elgesio ir emocinių 

sutrikimų;

• Tai apsunkina vaikų 

integracijos ir 

mokymosi procesą.
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Kiek Jūsų VDC sąrašuose yra vaikų su 

specialiaisiais ugdymo poreikiais?



DARBAS SU TĖVAIS
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Kokiais būdais dirbate su vaiko tėvais ar kitais artimaisiais? • Tarp kitų veiklų –

materialinė parama, 

užsiėmimai.

• Resursų trūkumas, 

nebent organizacija 

turi kitų projektų;

• Tėvų motyvacija, 

įsitraukimas; 

• Sunkus 

bendradarbiavimas 

su tėvais, tačiau 

VDC labai 

vertinamas.



VDC DARBUOTOJAI
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VDC DARBUOTOJAI

• Kompetencijų trūkumas ir 

mokymų poreikis;

• Lėšų stygius neleidžia 

samdyti kompetentingų 

darbuotojų;

• Nesant pilno krūvio, 

sunku išlaikyti 

darbuotojus, darbuotojų 

kaita.
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VDC DARBUOTOJAI

• Tarp kitų specialistų –

daugiausiai užimtumo 

specialistai, savanoriai;

• Įtraukiami savanoriai, 

tačiau jiems taip pat 

būtina skirti resursų, 

palydėjimą;

• Savanorystės pobūdžio 

kaita.
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POREIKIŲ VERTINIMAS

• Dalis vertina pagal 

savivaldybių formas;

• SP formos neparodo tikro 

poreikio;

• Ribotas bendradarbiavimas 

su savivaldybėmis.
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Jeigu vertinate vaikų poreikius, pagal 

kokias formas tai darote?



INDIVIDUALŪS PAGALBOS PLANAI
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INDIVIDUALŪS PAGALBOS PLANAI

• Organizacijos planus kuriasi pačios, bet ne visada yra tikros, kad 

jos yra tinkamos;

• Reikėtų turėti rekomendacines poreikių vertinimo formas ir 

individualių planų formas;

• Metodinis centras – poreikių įsivertinimo, planų sudarymui, 

praktikų suvienodinimui, specialistų konsultacijoms;

• VDC stiprinimas per kitų projektų veiklas.



PAPILDOMAS FINANSAVIMAS

• Nepakankamos lėšos administravimui;

• Dalis lėšų tiesioginei pagalbai šeimai;

• VDC paslaugų kokybės stiprinimas tik kartu su didesniais finansais.
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IŠVADOS

1. Poreikis stiprinti darbuotojų kompetencijas: specialiąsias ir 

administracines (SADM, SPPD auditorių pagalba)

2. Poreikių vertinimas (svarbus, SP dažniausiai pildo VDC, SP formos 

tobulintinos)

3. Daugiau atpažįstamos socialinės rizikos

4. Regioniniai skirtumai: 

a. Didmiesčių VDC – daugiau rizikos ir emocijų bei elgesio sutrikimų turinčių vaikų

b. Kaimiškose teritorijose – vienintelis užimtumas po mokyklos, mažiau dirba 

socialiniai darbuotojų, mažiau individualių planų, retesnis papildomų finansų 

pritraukimas

c. Lankomumas geresnis kaimiškose teritorijose



IŠVADOS II 

5. Resursų trūkumas kvalifikuotam personalui, 

nekontaktiniam darbui, administravimui

6. Lengviau organizacijoms, teikiančioms ne vien VDC 

paslaugas



REKOMENDACIJOS

1. Rekomendacinės poreikių vertinimo ir individualaus plano formos

2. Adekvatus finansavimas, stiprinant kokybę, skiriant dėmesio 

nekontaktiniam darbui ir administravimui

3. Orientacijos stiprinimas darbe su paaugliais

4. Kompetencijų stiprinimas:

a) Poreikių vertinimo ir individualių planų sudarymo šablonas

b) Specialistų konsultacijos: mokymai ir „karštoji linija“

c) Galimybė įgyti socialinio darbo kvalifikaciją jau dirbantiems

d) Administraciniai gebėjimai


